
2Aבבחירה זו הצ רכן גי לה שסל  זה  עדי ף ל ו ע ל ה סל  

2X

2Y

1X

1Y

3X

3Y

העדפה נגלית
ש ות  אלא  על  בסי ס  מע קב א חר הבחי רה  המתגלה גישה זו  משווה בי ן מצ בי רו וחה ש וני ם של  הצ רכן לא  על  סמך  ע קומו ת אדי

.   של הצרכן
הצרכן ג ילה בבחירה את  ,  A2 למרות  שבמגבלת התקציב היה יכול  לבחו ר  בסל   A1א ם הצ רכן בחר  בס ל   ) 1

. A2 בהשוואה ל סל    A1העדפתו כלפי הסל   
Y

X

.  A1 והצרכן בח ר  בסל   PX  ,PY  מחיר י המוצ רי ם הם , I1נניח של צרכן הכנסה  

122 IYyPXxP .  A1הצרכן בחר בס ל   +> 133 IYyPXxP =+ וכן
: שכן למרות שמתק יי ם3Aועל  הסל   

1I

3A

1A

2I2I

2A

:   גישת העדפה נגלית מבוס סת על  של וש הנחות  יסו ד

 יתגלה A2לא  יתכן שהס ל  ,  A2 התגלה מועדף ע ל ה סל   A1א ם הס ל   ) 2
.  A1מועדף  על  הסל    

1X

1Y

2Y

2X

Y

X

1I

2I

1,1מחיר י המוצ רי ם הם , I1נניח של צרכן הכנסה   yPxP    והצרכן בחר  בסלA1  .
2,2-אם  י חול  שינו י בק ו התקציב  ובמחיר י המוצר י ם ל  yPxP    לא  יתכן שהצרכן  ייבח ר בסלA2  .

:  A2 למרות  שבמגבלת התקציב היה יכול  לבחו ר  בסל   A1בתקופה הראשונה הצר כן בחר בסל    

12
1

2
1 IYyPXxP ,   A1מכאן שהצרכן מעד יף  את הסל    +>

1
2I

 למרות  שבמגבלת התקציב היה יכול  לבחו ר  A2בתקופה השניה הצרכן בחר  בסל    , מאידך 
A1 :21בסל   

2
1

2 IYyPXxP A2   ,12מכאן שהצרכן מעד יף  את הסל    +> AA f

21 AA f

1
2I

2
1I 2

1I

. סתירה ז ו מע ידה ע ל ש י נוי בטעמי ם  או  ח וס ר  ר ציונל יות ש ל הצ רכן

2A

1A
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1X

1Y

2Y

2X

1I

2I

Y

X

. במקרה זה ל א נוכל ל קבוע  אי זה שינו י ח ל ברמת הרוו חה של  הצרכן,  מחו סר  תקצ יב2Aיתכן שהצרכן יבח ר בס ל  
1,1מחיר י המוצ רי ם הם , I1נניח של צרכן הכנסה   yPxP    והצרכן בחר  בסלA1  .

2,2-חל ש ינוי  בקו התק ציב  ובמחירי  המוצר ים  ל  yPxP    והצרכן בחר  בסלA2  .

: A2  במגבלת התקציב לא היה יכול  לבח ור בס ל   .A1בתקופה הראשונה הצר כן בחר בסל    

12
1

2
1 IYyPXxP >+

 ובמגבלת התקציב לא היה יכול   A2בתקופה השניה הצרכן בחר  בסל    , כמו כן
A1 :21לבחור  בסל   

2
1

2 IYyPXxP .12-ולכן ל א ניתן  לקבו ע ש +< AA f

.21-ולכן ל א ניתן  לקבו ע ש  AA f

1
2I

2
1I

2
1I

1
2I

2A

1A

 התגלה A2והסל  ,  A2 התגלה מועדף ע ל ה סל   A1א ם הס ל   : הטרנז יט יביות הנחת ) 3
.A3יתגלה באופן עק יף מו ע דף ע ל הסל     A1מכאן שהסל   ,  A3מועדף  על  הסל    

2X

2Y

1X

1Y

3X
3Y

Y

X

1I

3A

1A

2I
2A

1,1מחיר י המוצ רי ם הם , I1נניח של צרכן הכנסה   yPxP    והצרכן בחר  בסלA1  .
. A1  -ו A3באופן יש יר  לא  נוכל ל השוות בין הס לי ם  

2,2-נניח שח ל ש ינוי בק ו ה תקציב ובמחי רי  המוצר ים  ל  yPxP    והצרכן בחר  בסלA2  .
21 -מאחר  וניתן  להסי ק מתו ך בחי רת הצרכן ש  AA f 32-וכן ש AA f

31 -נוכל להסיק  האופן  עק י ף ש  AA f
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4028*

1 4 1 4 8  36
2     2 2   8 5  44
3     3 8 10   2  44 

IYyPXxPתקופה

36
44

44
32*66

83 56

:  אשר  צ רך  צרכ ן בשלוש  תק ופות רצ ופות (X ,Y)נתונים של ושה  סלי ם  

1
2
3

1      2      3
סלי ם 

תקופה

ם  נבדוק עבור  כל תקופה  את ההוצאה הדר ושה ע ל מנת לצר וך  את הסל י ם השוני 
:את הסלי ם  שצ ריכתם אפשר ית מבחינת מגבלת התקציב * -ונסמן ב

21 AA f

32 AA f

3A)2,8(לא ניתן  לבדו ק בא ופן י שיר  את הי חס בי ן הסל י ם   )8,1(1Aו-

)8,1(1A 3A)2,8(באופן ע קיף  הצרכן גי ל ה שהסל   31מועדף  על  הסל   AA f
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מדדי כמויות
.   תקופותk - מוצר ים  בnנניח  צרכן  הצורך   . מן מדדי כמויות מתאר י ם  את השינוי  שח ל בצר יכה הריאל ית של הצ רכן  לאו רך  ז

i: נגדיר
jX=  צריכת מוצ רi  בתקופה j , kjni ,..,1;,..,1 == i

jP=   מחיר מו צרi  בתקופה j , 
 תקופת הבסיס  1-נ סמן ב.  של כל המוצ רי ם בשתי התקופותמדד כמויות בסי סי בי ן  שתי תקופות הי א הממוצע החשבוני  של  י חס ה צריכה

: היחס הממוצע  הוא .  התקופה השוטפת2 -וב

n

nX

nX
X
X

X
X

X 1
2

2
1

2
2

1
1

1
2 +++

=

L

.  לכן  נשקלל כל  איבר בהוצ אה הכספית על כל מוצ ר בתקופת הבסיס,  הממוצע הפשוט א ינו מ בטא את הח שיבות הי ח סית של  כל מוצ ר
: ל ס פיירממוצע משו קלל  זה נק ר א מדד הכמויות ש ל 

nXnPXPXP

nXnPnX

nX
XP

X
X

XP
X
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LX
11...2
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2

1
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)11(
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2)2

1
2

1(2
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2
2)1

1
1
1(1

1

1
2

+++

+++
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L

nPnXPXPX

nPnXPXPX

11...2
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2
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1
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1
1
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2

1
2
2

1
1

1
2

+++

+++
=

L

∑
∑=

11
12

PX
PX

:תקופה השוט פת נקבל את מדד הכמויות של  פשהאם  נחשב את הי חס  הממוצע ההרמוני מש וקל ל  בהוצאה הכספית על כל מוצ ר ב

nX

nX

nXnP

X

X

XP

X

X

XP

nXnPXPXP
PX

1

2

22

2
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2
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2
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2
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.  בין  שתי ת קופותבאמצעות מדדי  הכמויו ת נוכל להסיק  על  שינו י ים ברמת הרו וחה  של ה צרכן 

∑
∑=

11
12

PX
PX

LX

∑
∑=

21
22

PX
PX

PX

1

2
1
I
I

= 2A על מנת לצרו ך א ת הסל  1ההוצאה הדרושה בתקו פה 
1Aעל הסל  1ההוצאה בתקופה 

=

1
2

2
I

I
=

1A על מנת לצרו ך א ת הסל  2ההוצאה הדרושה בתקו פה 
=2A על  הסל  2ההוצאה בתקופה 

12PXΣ

11PXΣ

1X

2X

1,1: מקרה א  >> PXLX

XL-מאחר  ו . ΣΣΣΣX1P1 על  ק ו התקצ יב1A צורך הצ רכן  את הסל  1בתקופה   ΣΣΣΣX1P1   .ΣΣΣΣX2P1 <- נובע ש  1<

 למר ות  2A הוא בח ר  בסל  2 ובתקופה 2A הצרכן לא י כל לצר וך  את הסל  1בתקופה 
על  פי גישת  העדפה נגלית,  מכאן. 1Aשבמגבלת התקציב היה יכול לבח ור  את הס ל 

12 AA f עלתה2ורו ו חת הצרכן בתקופה  .

1X

2X

1A את הסל  1נניח צרכן  הצו רך בתקו פה 
: נגדיר . 2A את הסל  2ובתקופה 

1,1:מקרה ב << PXLX

.  ולכן  ור וו חתו בתק ופה זו  ירדה1A הצרכן לא י כל לצר וך  את הסל  2בתקופה 

. 2A למרות  שבמגבלת התקציב היה יכול  לבחו ר  את הסל  1A הצרכן בחר  בסל  1בתקופה 
.21על  פי גישת העד פה נגלית, מכאן AA f

8.05

22PXΣ

21PXΣ

2A
1A

  XP >1 -ומא חר  ו  ΣΣΣΣX2P2 על  ק ו התקצ יב2A צור ך הצ רכן את הס ל  2בתקופה 
  ΣΣΣΣX1P2    .ΣΣΣΣX2P2 <-נובע ש 

.ΣΣΣΣX1P2 היא  1A ההוצאה הדרושה  על  מנת לצרו ך  את הסל 2בתקופה 

XL-מאחר  ו . ΣΣΣΣX1P1 על  ק ו התקצ יב1A צורך הצ רכן  את הסל  1בתקופה   ΣΣΣΣX1P1   .ΣΣΣΣX2P1 >- נובע ש  1>

  XP <1 -ומא חר  ו  ΣΣΣΣX2P2 על  ק ו התקצ יב2A צור ך הצ רכן את הס ל  2בתקופה 
  ΣΣΣΣX1P2    .ΣΣΣΣX2P2 >-נובע ש 

.ΣΣΣΣX1P2 היא  1A ההוצאה הדרושה  על  מנת לצרו ך  את הסל 2בתקופה 

12PXΣ
11PXΣ

22PXΣ

21PXΣ

2A 1A



21PXΣ

12PXΣ

22PXΣ

.  1A הצר כן לא  יכל לבחו ר בסל   2 וג ם בתקופה 2A הצרכן לא י כל לבחור בס ל  1בתקופה 
. ל א נית ן ל קבוע ב מקרה זה א יזה ש ינוי  ח ל ברמת הרוו חה של ה צרכן, ולכן

∑
∑=

11
12

PX
PX

LX
∑
∑

=
21
22; PX

PX
PX

1X

2X

1,1: מקרה ג >= PXLX

1,1: מקרה ד <> PXLX

 2A למרות  שבמגבלת התקציב היה יכול  לבחו ר  את הסל  1A הצרכן בחר  בסל  1בתקופה 
.21,  ולכן AA f

.  חל  שינוי  בטעמי הצ רכן2שבתקופה , מכאן
. 2A ובח ר בסל 1A יכל  הצרכן לבחו ר בסל  2אך ג ם בתקופה 

1X

2X
8.06

XL-מאחר  ו . ΣΣΣΣX1P1 על  ק ו התקצ יב1A צורך הצ רכן  את הסל  1בתקופה   ΣΣΣΣX1P1   .ΣΣΣΣX2P1 =- נובע ש  1=

  XP >1 -ומא חר  ו  ΣΣΣΣX2P2 על  ק ו התקצ יב2A צור ך הצ רכן את הס ל  2בתקופה 
  ΣΣΣΣX1P2    .ΣΣΣΣX2P2 <-נובע ש 

.ΣΣΣΣX1P2 היא  1A ההוצאה הדרושה  על  מנת לצרו ך  את הסל 2בתקופה 

12PXΣ=11PXΣ

21PXΣ

22PXΣ

11PXΣ

XL-מאחר  ו . ΣΣΣΣX1P1 על  ק ו התקצ יב1A צורך הצ רכן  את הסל  1בתקופה   ΣΣΣΣX1P1   .ΣΣΣΣX2P1 <- נובע ש  1<

  XP <1 -ומא חר  ו  ΣΣΣΣX2P2 על  ק ו התקצ יב2A צור ך הצ רכן את הס ל  2בתקופה 
  ΣΣΣΣX1P2    .ΣΣΣΣX2P2 >-נובע ש 

.ΣΣΣΣX1P2 היא  1A ההוצאה הדרושה  על  מנת לצרו ך  את הסל 2בתקופה 

2A1A

2A

1A



מדדי מחירים
.  מדדי מחי רי ם מתא רי ם  את השינוי  שח ל במחיר  סל  צר יכה לאו רך  זמן 

.  של כל מוצ רי  הצריכה  בין שתי תק ופות
) החשבוני (מדד מחיר י ם בסי סי  הו א י חס  המחיר ים  הממוצע  

n

nP

nP
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1
2 +++

=

L

.  לכן  נשקלל כל  איבר בהוצ אה הכספית על כל מוצ ר בתקופת הבסיס,  הממוצע הפשוט א ינו מ בטא את הח שיבות הי ח סית של  כל מוצ ר
: ל ספייר ממוצע משו קלל  זה נק ר א מדד המחי רי ם  של 
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:תקופה השוט פת נקבל את מדד המחי רי ם של  פשהאם  נחשב את הי חס  הממוצע ההרמוני מש וקל ל  בהוצאה הכספית על כל מוצ ר ב
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: היחס הממוצע  הוא .  התקופה השוטפת2  -וב תקופת הבסיס 1-נסמן ב
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. שהו א פשו ט י ותר  לח ישוב מאש ר  מדד פשהל ספייר  ס מפרסמת כל חו דש את מדד  המחיר ים   של "הלמ
.   חוד ש את מ חיר י המוצ ר ים המוגד רי ם בסל  הבסיס

לשם  כך יש  לע דכן כל
ס כל"הלמהכמויות הנצרכות בסל  הבסיס נקבע ות בסק ר  הוצא ות שע ורכת 

. במדד המחירים  של  פשה יש ל עדכן כל ח ודש  גם  את הכמויות בסל הש וטף .   משפחות5000 -כמה שנים במדגם ש ל  כ
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HX
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HX
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2X
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2X
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1X

2
1X

2P−
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2X

1X כך  שלא  יח ול  שינו י ברמת  ההתיקר ות מדד המחירי ם הא יד יאל י צ רי ך לפצות  את הצר כן עבור 
) . היק ספיצ וי  (הרוו חה 

2A ∑
∑=

11
2

XP
HXP

.2A לס ל 1Aנניח שבעקבות ע לית מ חיר י ם עבר  הצרכן מס ל  
Hהפיצוי המתאים  מאפשר ל ו ל צר וך  את הסל    

1I
HI

HP =

 לרכוש  את הסל ש צר ך  2המאפשר  לצ רכן בתקופה לספי יר בפועל משתמשים במדד 
):   פיצו י  יתר (ומעלה את  רמת הרוו חה של הצ רכן  )  סל וצ קי פיצוי   (1בתקופה 
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: ולכן המדד האי די אלי  הוא 
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12XP

∑= nPPP /)1/2(

. לפי הממוצע הפשוט ש ל י חס י המחיר י ם א ין  ש ינוי במחי רי ם
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LP 02.12000
2040 ==

: נמצא את המדדי ם השו נים.  מו צרי ם3נניח צרכן  הצו רך 
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2000 ==

∑
∑=

11
12

PX
PX

LX

∑
∑=

21
22

PX
PX

PX

032.12000
2064 ==

98.02040
2000 ==

. 2% -המחי רי ם  ע לו ב לספיי ר לפי 
. 3.1% -לפי פשה המחירים  י רד ו ב

לפי מדדי כמויות  לא  ני תן לקבו ע  איזה  שינו י ח ל  
.  XL >1 , XP <1ברווחת הצ רכן שכן  

: ניתן לר אות  שבין המדד ים  קי י ם הקש ר הבא

1

2
I
I

PXLPLXPP ==

מוצרי ם 
א 
ב
ג

1/2 PP
1.1
1.0
0.9
3.0

13
3 ==


